



Е.Б. Скрынник

В один из субботних майских дней, точнее 30 мая 2009 года, не дожидаясь традиционных 100 дней со дня вступления в должность, новый министр сельского хозяйства Елена Борисовна Скрынник - первый министр-женщина на столь «хлопотливом хозяйстве» (как выразился Президент России Д.А. Медведев при ее назначении) собрала журналистов-аграрников из многих регионов России на свою первую пресс-конференцию. И прошла она ее не в конференц-зале Минсельхоза России, а на комфортабельном теплоходе «Федор Ушаков».

Думается, и название теплохода для встречи с журналистами было выбрано не случайно: российский флотоводец 18 века, юбилейную дату которого вскоре будет отмечать благодарное Отечество, не проиграл ни одной морской битвы, проявив при этом незаурядный воинский талант и завидную волю к победе. Невольно возникала аналогия: новый министр не собирается покидать сельскохозяйственное поле деятельности побежденной. Да и земля ассоциировалась с кораблем.

Но, чтобы управлять «аграрным кораблем», стоя на капитанском мостике, когда вокруг штурмует «мировой океан» финансово-экономического кризиса, нужно обладать незаурядным мужеством, природным умом и профессиональными знаниями в области экономики, управления, да и в других аграрных дисциплинах. Хотя под рукой всегда находятся помощники и референты, которые могут дать ту или иную справку, но выбор-то всегда остается за руководителем. Отсюда и такая большая психологическая нагрузка, и моральная ответственность, когда речь заходит о серьезных поправках в антикризисные меры, выработанные министерством на базе антикризисной программы российского правительства.

Предшественник Е.Б. Скрынник на посту министра федерального правительства академик Россельхозакадемии А.В. Гордеев оставил ей в наследство немало сложных проблем, на решение которых, возможно, уйдут годы. И потому, как говорится, надо брать «быка за рога», чтобы не отступать и не пятиться назад, а идти вперед, а если нужно, то «сжигать мосты», внося на ходу поправки в утвержденную правительством стратегию развития отрасли.

Правда, надо отметить, что за во-

НОВЫЕ ЗАДАЧИ, ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АПК

(с пресс-конференции министра сельского хозяйства России Е.Б. Скрынник)

Ключевые слова: Госпрограмма развития сельского хозяйства, ее корректировка с учетом антикризисных мер, господдержка сельских товаропроизводителей.

семь лет пребывания на посту министра А.В. Гордееву в какой-то степени удалось стабилизировать производство в отдельных отраслях, а самое главное - заложить фундамент аграрной политики, адекватной рыночной экономике. Ее основу составляют такие основополагающие правовые документы, как Федеральный закон от 29 декабря 2006 года «О развитии сельского хозяйства» и Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы, утвержденная 14 июля 2007 года постановлением Правительства Российской Федерации.

Конечно, жизнь не стоит на месте. В условиях разразившегося мирового финансово-экономического кризиса, отличающегося глубиной и масштабностью, в упомянутую стратегическую программу уже внесены корректирующие, которые неоднозначно восприняты некоторыми слоями сельского населения, научной общественностью и СМИ.

Пожалуй, мягко говоря, самая неблагоприятная обстановка складывается в молочном и мясном скотоводстве, то есть в отраслях, объявленных новым министром приоритетными. Там до сих пор не приостановлено снижение поголовья крупного рогатого скота и прежде всего - коров.

В разданной журналистам информации о ходе выполнения целевых индикаторов по животноводству черным по белому отмечено, что на 1 апреля 2009 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий сократилось более чем на 2% по сравнению с предыдущим годом. А самое главное - никак не восстанавливается маточное стадо. Отсюда и результат: заметное сокращение производства мяса, снижение на доев молока; отставание объемов производства продукции животноводства от докризисного уровня достигает почти 40%. И это, естественно, негативно сказывается на обеспечении населения отечественными продуктами питания. Доля российской продукции на рынке мяса составляет 56%, молока - 78%, тогда как, по утверждению ученых, эти показатели с позиции продовольственной безопасности страны должны быть не ниже 80%.

Остаются запутанными на селе и земельные отношения. По-прежнему боль-

шинство мелких собственников земельных долей не могут стать их реальными владельцами; никто в стране толком не знает, сколько земли находится в обороте, сколько пашни не засевается. А это не только прямой ущерб от недобора урожая, но самое главное - земля не может стать залогом для ипотеки и являться источником долгосрочных инвестиций. А ведь именно в них сегодня так остро нуждаются и крупные, и средние, и малые предприятия для приобретения сельскохозяйственной техники и племенного скота. Листая информацию, которую вложили нам в папки, я обнаружил такие данные: в первом квартале 2009 года в целом по стране показатели выполнения Госпрограммы по приобретению новой сельскохозяйственной техники составили: по тракторам - 10%, по зерноуборочным комбайнам - 8%, по кормоуборочной технике - 3% от годового задания. А это, несомненно, негативно отразится на темпах уборки урожая и заготовки кормов, а опосредованно - на производстве животноводческой продукции.

В нынешнем году из-за неблагоприятных погодных условий посажено меньше яровых зерновых культур и кукурузы на зерно, являющихся главным источником продовольственного и фуражного зерна. А это значит, что сборы зерна могут уменьшиться по сравнению с прошлым годом.

Об этом переговаривались между собой журналисты на причале у Москвы-реки напротив Киевского вокзала, дожидаясь швартовки теплохода. И, конечно, острые языки пишущей журналистской братии не обошли внимания и тот факт биографии Елены Борисовны, что она по своему базовому образованию является врачом-кардиологом и далека от нужд и проблем сельского хозяйства, и что это может отрицательно сказать на развитии отрасли. многими из нас она воспринималась «человеком со стороны», которому легче, чем специалисту сельского хозяйства, рубить по живому тугу завязанные «гордиевы

Government Program of agriculture development, its correction taking in account anti-crisis activities, state supporting for agriculture manufacturers.

Экономика. Пресс-центр

узлы» в отрасли. К тому же все знали, что у нее полная свобода действий, ведь ее поставил на эту должность сам Президент страны Д.А. Медведев.

Новый министр и пресс-конференцию на отпывающем от причала теплоходе начала в нестандартном формате, обратившись к журналистам со следующими словами: «Прошу положительно относения и понимания, что у меня очень тяжелая работа. Поддержите меня, пожалуйста. И я буду во всем помогать вам в вашей работе. На следующую встречу я привезу представителей Россельхозбанка, лизинговых компаний, чтобы они до буквы разъяснили, какие условия кредитования, какие льготы, дотации существуют для аграриев. Считаю, что нужно донести до каждого селянина информацию о мерах господдержки АПК».

Действительно, информированность сельского населения является одним из важных факторов повышения деловой активности сельского социума, она свидетельствует о возможностях и намерениях селян заниматься аграрным бизнесом и развивать его. В связи с этим мне припомнились результаты мониторинга по социологическому и экспертному исследованию хода реализации Государственной программы развития сельского хозяйства, проведенного ВИАПИ имени А.А. Никонова по заданию Минсельхоза России. Среди опрошенных, не являющихся участниками Госпрограммы, почти 28% ничего о ней не знают, а что самое удивительное, - в Московской области этот показатель достиг аж 38%. Хуже в этом плане обстоят дела только в Рязанской области (47%), Ставропольском крае (42%), в Республике Татарстан (48%).

Еще более тревожны ответы респондентов об условиях кредитования ЛПХ. Среди неучастников Госпрограммы 57% опрошенных не имеют о них никакого представления, а в некоторых регионах, в частности, в той же Московской области, а также в Ставропольском крае удельный вес ответов «не знаю» достиг 80-83%. При такой «информированности» неудивительно, что в Госпрограмме в целом по России участвуют лишь 2% личных подсобных хозяйств от их общего количества по стране. Так что забота нового министра сельского хозяйства об улучшении информированности селян, в том числе и через СМИ, очень актуальна, ибо идея, как говорил наш революционный классик, становится «главной движущей силой, если она овладевает массами».

Опережая многие вопросы, Елена Борисовна сочла необходимым рассказать о своих первых шагах на посту министра: «Я сделала именно то, что в первую очередь необходимо для наших сельхозтоваропроизводителей», - подчеркнула она. Оказалось, что насущные проблемы аграриев новый министр знает не понаслышке: последние восемь лет Е.Б. Скрынник руководила государствен-

ной компанией ОАО «Росагролизинг», причем организовывала ее с нуля. Сегодня эта компания - одна из самых крупных в Европе, она занимается поставками материально-технических ресурсов для сельского хозяйства на возвратной основе. Конечно, это не прошло для нее даром и, по ее словам, она довольно подробно узнала о проблемах села. К тому же она за это время окончила Российскую академию госслужбы при Президенте Российской Федерации, получив вторую специальность менеджера.

Сезонное повышение цен на ГСМ - эту головную боль аграриев - новому министру удалось «снять» сходу благодаря договорам с нефтяными компаниями-поставщиками о том, чтобы в определенных объемах они поставляли в регионы дизельное топливо и бензин по фиксированным ценам по состоянию на 15 января текущего года. Стабилизация цен на энергоресурсы позволила только на период весенне-полевых работ снизить издержки сельхозтоваропроизводителей на покупку дизтоплива на 2,3 млрд руб., а бензина - на 1,6 млрд руб. Такую же работу намечено проделать и в уборочную страду, с тем чтобы нефтяные компании тоже удерживали бы цены на уровне ниже сложившихся на рынке в среднем на 15-20%.

Всегда существовала проблема с объявлением цен на зерно в рамках зерновых интервенций. Поэтому уже в марте этого года Минсельхоз России объявил цены на зерно при проведении зерновых интервенций текущего года. Их оставили на уровне прошлого года с возможностью повышения в зависимости от ситуации, которая сложится на зерновом рынке. Это дало возможность товаропроизводителям обоснованно рассчитывать свои материальные возможности в плане приобретения ГСМ, минеральных удобрений, а также гарантировать реализацию избытков зерна.

По словам министра, экономическая политика Минсельхоза России и глав администраций регионов должна быть «прозрачной» и понятной. Поэтому с первых шагов она приступила к созданию всероссийского реестра сельхозтоваропроизводителей. По ее требованию оформлены соглашения, которые подписывают губернаторы с Минсельхозом России на получение субсидий, дотаций для выполнения государственной, двух федеральных целевых и пяти целевых ведомственных программ. В соглашениях дополнительно записаны требования о необходимости предоставления реестра сельхозтоваропроизводителей, которые в регионе получают дотации, субсидии и другие формы господдержки. Это позволит отслеживать, насколько эффективно используют меры господдержки ЛПХ, КФХ и другие малые формы хозяйствования. А проще говоря, можно будет оценить, что они делают для выполнения Госпрограммы, как наращивают производство мяса,

молока, яиц и других сельскохозяйственных продуктов. И если они делают это успешно, реструктуризируют свое производство, работают на импорт, то могут рассчитывать на государственную поддержку и в следующем году. Таким образом, практически осуществляется лозунг: «Господдержка - в обмен на эффективность», выдвинутый главой Правительства России В.В. Путиным в его отчете во время заседания Госдумы.

По мнению министра, очень важно правильно сформировать «кредитный портфель» отрасли. На эту мысль ее натолкнула работа в Росагролизинге с руководителями регионов: «Я всегда им задавала вопрос: как они представляют объем кредитов, который необходим сельхозтоваропроизводителям в их регионах? Поэтому в Минсельхозе России мы заказали и получили информацию о необходимом объеме кредитов в разрезе регионов и в целом по отрасли. В текущем году он составил 800 млрд руб. - это тот объем средств, который может эффективно обслужить наших аграриев и обеспечить возвращение вложенных средств, выплату процентной ставки, получение намеченных объемов сельхозпродукции. Такая же работа проводится и в регионах, где разрабатываются балансы производства и потребления, которые позволят им вернуть взятые кредитные ресурсы. Иными словами, на местах тоже ведется работа по составлению кредитных портфелей».

В своем выступлении Е.Б. Скрынник не обошла вниманием и сложные земельные отношения. Сейчас у многих пайщиков земля не оформлена в собственность, продолжается выбытие продуктивных земель из сельскохозяйственного оборота. По данным Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года, более 22 млн га пашни не обрабатывается, не засевается, зарастает кустарниками, сорняками, заболачивается. Сегодня управление земельными ресурсами сельскохозяйственного назначения - критическое. При министре создан Совет по землеустройству, на него возлагаются очень ответственные задачи. В самое близкайшее время по предложению Минсельхоза России, которому предоставлены широкие права в этой области, будут приняты меры по регулированию оборота и использования сельскохозяйственных земель. Речь идет о внесении поправок в Земельный кодекс Российской Федерации и федеральный закон об обороте земель сельскохозяйственного назначения, об уточнении механизма изъятия и перераспределения земли в случае ее нецелевого и неэффективного использования. Намечается организовать специальный мониторинг сельскохозяйственных земель – поэтому нужна достоверная статистика. Словом, министерство не будет мириться с тем, что земля просто скапуется и никаким образом не используется. «Мое выступление по этой проблеме в Госду-

Экономика. Пресс-центр

ме, - отметила Е.Б. Скрынник, - получило полную поддержку у депутатов, и есть подтверждение, что внесенные на рассмотрение законопроекты, регулирующие земельные отношения, будут приняты и дадут, наконец, возможность нашему сельскому товаропроизводителю использовать землю в качестве самого лучшего инвестиционного инструмента для получения кредитных ресурсов».

Другая важная проблема, над которой министр начала работу с первых дней, - это участие в разработке закона о торговле, чтобы в нем были максимально учтены интересы сельхозтоваропроизводителя. По словам Елены Борисовны, специалисты Министерства промышленности и торговли России имеют свой взгляд на эту проблему, они рассматривают этот закон как закон о торговом бизнесе, где главная цель - получение прибыли для торговых и заготовительных организаций. Для Минсельхоза же принципиально важно, чтобы отечественный товаропроизводитель сельхозпродукции имел доступ в торговую сеть. Разумеется, без бонусов, без отсрочек в получении средств за реализацию товара.

Еще одно важное направление, которое не дает покоя министру, - внедрение модели долгосрочного, среднесрочного и краткосрочного прогнозирования рынка сельскохозяйственной продукции. По ее словам, разработку и внедрение методики долгосрочного прогнозирования рынков зерна, мяса, молока и других важных продуктов в министерстве закончат уже в этом году, но на этом она не собирается остановливаться. Ее особенно заинтересовал опыт Министерства сельского хозяйства США, где составляются ежемесячные прогнозы производства основных продуктов не только в собственной стране, но и во всем мире, о котором ей рассказал при личной встрече американский министр. Она считает, что этот опыт надо тщательно изучить и взять на вооружение.

Важной своей задачей министр сельского хозяйства считает обеспечение введения в эксплуатацию незавершенных объектов животноводства в этом году. На эти цели потребуется 74 млрд руб. Ввод этих объектов в строй даст возможность увеличить производство мяса птицы и свинины. Объем потребления мяса в стране составляет 9,4 млн т, при этом собственное производство - 6,2 млн т, а оставшееся - 3,2 млн т - мы завозим из-за рубежа. В этом году намечается сократить объем импорта на 550 тыс. т за счет собственного производства на вновь введенных объектах. «Так мы системно подходим к этому вопросу, чтобы вытеснить импорт за счет собственного производства и тем самым гарантировать рынки сбыта отечественным сельхозтоваропроизводителям, - отметила Е.Б. Скрынник. - При этом основной упор делаем на увеличение произ-

водства мяса птицы и свиней как на самые скороспелые отрасли. Работаем мы и над производством мяса крупного рогатого скота - в Центральном и Южном федеральных округах имеются предприятия, где выращивают калмыцкую породу мясного скота; ввозится и зарубежный скот мясного направления, например, в Тюменской области, где производят так называемое «мраморное» мясо».

Рассказала Е.Б. Скрынник и о расширении деятельности фермерского сектора, наращивании мясной и молочной продукции на подворьях в личных подсобных хозяйствах. Ведь собственное производство, где наряду с агропромышленной индустрией должен развиваться мелкотоварный сектор и обслуживающая его сфера услуг, - это не только фактор продовольственной независимости, но и трудовая занятость, общественное спокойствие, заселенность сельских территорий. В связи с этим планируется осуществить программу по созданию потребительских кооперативов, в том числе снабженческо-сбытовых, кооперативных молочных заводов и небольших боян по переработке и хранению мясной продукции. При этом упор делается на развитие семейных крестьянских ферм. В Тамбовской области создаются первые pilotные хозяйства; при удачном раскладе этот опыт будет широко распространен по стране. Поэтому потребуется внести поправки в федеральный закон о крестьянских (фермерских) хозяйствах, выделив в нем семейную крестьянскую форму как особый статус фермерского хозяйства.

В молочном скотоводстве намечается создать около 3000 семейных крестьянских ферм, которым государство окажет помощь в закупке современного технологического оборудования, техники по производству кормов, а также в организации информационно-консультационного и правового обслуживания. Наряду с mega-фермами это позволит не только обеспечивать импортозамещение продовольственных товаров, но и решать социально ориентированные задачи развития села, связанные с повышением жизненного уровня определенных социальных групп сельского населения, прежде всего в депрессивных регионах, где сложилась неблагоприятная демографическая обстановка.

На этой оптимистической ноте Елена Борисовна и завершила свой отчет о том, что она успела сделать за два с небольшим месяца работы на посту министра сельского хозяйства Российской Федерации. Затем она ответила на вопросы журналистов.

Самым первым был вопрос, который волнует всех крестьян:

- Будет ли организована в стране система государственных закупок сельхозпродукции?

- Кроме зерновых интервенций, - ответила министр, - у нас есть возмож-

ность проводить закупочные интервенции сухого молока. Это направление уже отработано, но в наших планах закупить также излишки сыра и масла. Сейчас пока такого решения нет, но над этим мы будем работать.

- Что государство предполагает делать с тем зерном, что было закуплено в ходе зерновых интервенций?

- На заседании правительства я докладывал о том, что мы закупили 9,6 млн т зерна на сумму 46 млрд руб. Потом провела совещание на уровне Центрального федерального округа о том, как работают комиссии, занимающиеся закупкой зерна урожая текущего года в рамках интервенции - есть сложности со свободными мощностями элеваторов. Эта проблема касается прежде всего Центрального федерального округа. Будем их разгружать, будем реализовывать интервенционное зерно. Рассматривались два варианта: варианты экспорта и варианты его переработки на комбикормовых заводах для поддержки мясного и молочного скотоводства. Будет сделано все, чтобы успешно провести интервенционные закупки 2009 года.

- Какие меры предпринимаются для того, чтобы ограничить импорт молочных продуктов из Белоруссии?

- С Белоруссией нами подписан протокол и составлен баланс ввоза молочных продуктов из этой страны. Согласно ему белорусы могут ввезти к нам 2,8 млн т молочной продукции. А они ввозят гораздо больше, несанкционированный ввоз оценивается примерно в 30%. При этом цены на их молочную продукцию ниже наших на 30-50%, в зависимости от вида продукции. Их правительство приняло решение, по которому производители могут реализовывать свою продукцию по ценам ниже себестоимости - только для того, чтобы завоевать наш рынок. Поэтому те 200 млрд руб., которые мы вложили в развитие отечественного молочного животноводства, станут неэффективными. Мы, во-первых, призвали их синхронизировать аграрную политику в плане объемов господдержки, во-вторых, решили дать им возможность ввозить к нам тот продукт, которого мы производим меньше, а именно сыр, а не сухое молоко, которое нам принципиально важно производить самим и закупать в интервенционный фонд.

- Как скоро можно рассчитывать на молочные интервенции?

- Закупка сухого молока будет производиться в тех регионах, которые гарантируют нам, что закупленное там сухое молоко после окончания сроков хранения будет реализовано у них. Срок хранения молока в интервенционном фонде восемь месяцев. Чтобы вложенные инвестором средства не пропали (ведь испорченный продукт надо ликвидировать), мы обратились к руководителям регионов: соблюдайте баланс производства и потребления. Они должны четко знать, что дальше будет происхо-

Экономика. Пресс-центр

дить с излишками, превращенными в сухое молоко. Мы будем стараться поддерживать их и закупать молоко, особенно для наших государственных компаний - над этим мы сейчас упорно работаем. Предполагаемый объем закупок - 70-80 тыс. т; на эти цели нужно израсходовать 3 млрд руб., только обслуживание интервенций молока будет стоить 330 млн руб.

Кроме того, рассматривается вопрос дотаций на 1 кг товарного молока. Это вещь реальная. Есть два направления поддержки, которыми мы будем заниматься, стараясь их осуществить в самое ближайшее время. Я говорила об этом на правительственной комиссии, когда представляла доклад о ходе реализации Государственной программы по развитию сельского хозяйства. Комиссией доклад принят, 11 июня я должна зачитать его на заседании правительства. Там четко обозначены возможности по наращиванию импортозамещения, экспорта зерна и т.д.

В этом году прогноз по производству зерна - до 90 млн т, выше пока не ожидается. Создана объединенная государственная зерновая компания, которая будет заниматься интервенционными закупками зерна. Другая ее задача - экспорт зерна.

- Низкие закупочные цены на зер-

но, молоко - главный тормоз для развития наших сельских товаропроизводителей. Могут ли они рассчитывать на то, что их продукция будет оцениваться достойно?

- Понятно, что сельскому хозяйству без государственной поддержки не обойтись. У нас существует закон о развитии сельского хозяйства, есть Госпрограмма, в которой указано, какие объемы молока, зерна, мяса производить, указаны объемы господдержки, субсидий; есть целевые федеральные программы. Считаю, объемы государственной поддержки четко структурированы и расписаны по направлениям. Сейчас многие страны поддерживают экспорт своих продуктов питания. Другие поддерживают тех, кто производит меньше, например, в европейских странах - если там фермеры производят больше молока, то закупочные цены будут снижены.

На саммите, где встречались министры сельского хозяйства восьми ведущих стран, я общалась с американским министром и задала ему вопрос, как они поддерживают товаропроизводителей в период «большого молока». У них существует программа «Школьное молоко», согласно которой излишки молока приобретаются государством для школ, и школьники полу-

чают этот продукт бесплатно. Словом, в каждой стране существуют свои формы поддержки сельхозтоваропроизводителей. Нам есть здесь над чем подумать, разработать и выработать, в конечном счете, такую ситуацию, когда ни у кого не будет никаких переживаний из-за цен ни в период «большого молока», ни из-за переизбытка зер-

на, ни при отсутствии возможности экспорта зерна.

- Сельское хозяйство испытывает острую нужду в кадрах, особенно в таких специалистах, как агрономы, зоотехники, инженеры. Что делается Минсельхозом в этом направлении?

- Это действительно большой вопрос. В апреле этого года состоялось выездное расширенное заседание Совета при Председателе Совета Федерации по вопросам агропромышленного и рыбохозяйственного комплекса, где обсуждались вопросы качества аграрного образования и закрепления кадров на селе. Мне пришлось там выступать, и я поручила структурным подразделениям Минсельхоза провести конкурс среди аграрных вузов по созданию демонстрационных учебных площадок, лучшие из которых при поддержке Россельхозбанка и Росагролизинга будут оснащены новейшей сельхозтехникой. Основным в оценке работы институтов становится трудоустройство их выпускников на селе. От этого показателя будет зависеть и финансирование учебных заведений за счет Минсельхоза, поэтому надо перестраивать работу аграрных вузов в этом направлении.

К концу пресс-конференции, прошедшей в доверительной и непринужденной обстановке, у пишущей братии от скептика не осталось и следа. Вступительное слово нового министра и ее четкие ответы на поставленные вопросы показали, что она далеко не «человек со стороны», а волевой руководитель, хорошо знающий проблемы сельского хозяйства и ясно представляющий как их решать. Словом, она знает ответ на классический пушкинский вопрос: «Куда ж нам плыть?» а корабль, как известно, дойдет до цели, если правильно проложен курс.

А.Н. ЛУБКОВ,

*заместитель главного
редактора журнала,
кандидат экономических наук,
заслуженный экономист
Российской Федерации*



25 июня 2009 года в Москве состоялось общее собрание Россельхозакадемии. Первый вице-премьер Правительства России В.А. Зубков поздравил ученых с юбилейной датой – 80-летием образования Академии. Он огласил приветствие ученым-аграриям по случаю юбилея от Президента Российской Федерации Д.А. Медведева и Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Путина. Руководители страны отметили большой вклад академии в экономику страны и пожелали ученым дальнейших научных успехов.

На общем собрании с отчетным докладом выступил Президент Россельхозакадемии, академик Г.А. Романенко.

После обсуждения доклада ученые приняли по нему решение, а затем состоялось обсуждение кандидатур президента, вице-президентов и членов Президиума РАСХН. Президентом Россельхозакадемии был избран Г.А. Романенко. Вице-президентами избраны: В.И. Фисинин, И.Г. Ушачев, Ю.Ф.

Лачуга, А.Б. Лисицын и Н.В. Паракин. Академиком-секретарем Отделения экономики и земельных отношений избран академик РАСХН В.А. Клюка.

На научной сессии собрания Россельхозакадемии ученых Россельхозакадемии с докладом «Роль и место аграрной науки в обеспечении продовольственной безопасности Российской Федерации» выступил вице-президент РАСХН, академик И.Г. Ушачев. В обсуждении докладов приняли участие академики РАСХН: президент СО РАСХН А.С. Донченко; директор СЗ НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства В.Д. Попов; статс-секретарь, зам. министра сельского хозяйства РФ А.В. Петриков; депутат Государственной Думы В.И. Кашин; В.С. Шеевелуха; члены-корреспонденты: член Совета Федерации Н.К. Долгушикян, директор ДВ НИИЭП АПК РАСХН А.С. Шелепа, а также мэр Москвы Ю.М. Лужков и др.

На основе выступлений Г.А. Романенко и И.Г. Ушачева редакцией журнала подготовлены статьи.